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(.Interruzioni rumori). Sono il più modes to 
dei d e p u t a t i ; ma debbo dire con s incer i tà 
quello che penso. Ques to Governo, nono-
s t an te i suoi errori , ha a d e m p i u t o ad un 
alto c o m p i t o ; assunse il po te re in u n ' o r a 
eccez ionalmente grave , e rese al paese ser-
vigi i m p o r t a n t i . Esso ha oggi d i r i t to al 
r i spe t to di ques t 'Assemblea , ha d i r i t t o di 
non essere g iud i ca to sopra u n a misera ed 
angus ta ques t ione di p r o c e d u r a . 

Per ques to facc io appel lo al presi-
dente del Consiglio, pe rchè des is ta dal la 
sua oppos iz ione alla i m m e d i a t a discus-
sione di ques t a mozione e consen ta che sia 
discussa al più p res to e in t e r m i n i ragione-
voli di t e m p o ; e s o p r a t t u t t o lo esor to 
a non sol levare la ques t ione polit ica sulla 
de terminazione della d a t a della discussione. 

Che se ques to facesse, sua e non no-
stra sa rebbe t u t t a la r e sponsab i l i t à di ciò 
che segui rebbe; poiché le considerazioni che 
ho svolte , sono per noi così g rav i che ci ob-
bligano a v o t a r e con t ro il d i f f e r imen to 
sine die della mozione, anche se il Gover-

7 a no ponesse la ques t ione di fiducia.\ 
P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di par la -

re l ' onorevo le De N a v a . 
D E F A V A . L ' o n o r e v o l e Bevione mi ha 

in te rpe l l a to ch iedendo che m a n i f e s t a i il 
pensiero della Commiss ione degli a f fa r i 
esteri, del la quale mi onoro di essere presi-
dente . 

Senza i n t e n d e r e con ciò di f a r e a lcun 
r improvero , non posso però seguire l ' e -
sempio degli o ra tor i , che mi h a n n o prece-
duto , e n t r a n d o nel mer i to della ques t ione . 

Quando alla Camera seguirà la discus-
sione delle mozioni , non manche rò di f a r e 
una re laz ione e s a t t a dello s t a t o della que-
stione, delle discussioni che ha sol levato in 
seno alla Commiss ione, delle va r ie t e n d e n z e 
che i n t o r n o ad essa si sono m a n i f e s t a t e . 

Ma non è ques to il m o m e n t o . 
Oggi si t r a t t a di v o t a r e sulla p r o p o s t a 

del p res iden te del Consiglio circa il giorno, 
m cui la mozione d o v r à essere svolta , ora 
su ques to p u n t o non ho f a c o l t à di pa r l a r e 
m nome della Commiss ione pe rchè in seno 
ad essa, dopo v ivac i discussioni , si v e n n e 
nella d e t e r m i n a z i o n e che su ques to p u n t o 
non dovesse essere presa u n a de l iberaz ione 
collegiale, ma a c iascuno dei c o m p o n e n t i 
la Commissione fosse l a sc ia ta p iena li-
be r t à di azione, in q u a n t o che si dovea 
tener conto che u n a vo taz ione di ques to 
genere p o t e v a a c q u i s t a r e c a r a t t e r e squisi-
t a m e n t e pol i t ico. 

P e r t a n t o se l 'onorevole Bevione e l 'ono-
revole G a s p a r o t t o si a p p a g a n o di conoscere 
il mio pensiero persona le ed u n a d ichiara-
zione di vo to per mio conto , d ichiaro che 
vo te rò la p r o p o s t a del p re s iden te del Con-
siglio, e la vo te rò per cons ideraz ioni di 
indole generale , per le qual i non credo di 
da re un voto, che p o t r e b b e forse avere con -
seguenze sulla p resen te s i tuaz ione poli-
t ica . 

La vo te rò anche perchè , per u n a serie 
di ragioni , che non pot re i qui esporre senza 
e n t r a r e nel mer i to della discussione e sen-
za veni r meno ad un doveroso r i se rbo che mi 
è impos to , penso che in ques to m o m e n t o 
sa rebbe più d a n n o s a che u t i le u n a af f re t -
t a t a pubb l i ca discussione su ques to argo-
m e n t o . (Applausi — Commenti prolungati). 

P R E S I D E N T E . Onorevo le Gaspa ro t -
to, la prego di f o r m u l a r e d e f i n i t i v a m e n t e 
la sua p r o p o s t a , che debbo m e t t e r e ai 
vo t i . 

G A S P A R O T T O . Dich ia ro di accedere 
alla p r o p o s t a del p r e s iden t e del Consiglio 
perchè sia differ i to lo svo lg imento della 
mozione alla d iscuss ione del bi lancio de-
gli ester i , a condiz ione che r imanga ga ran -
t i t a la d iscuss ione della mozione, s e p a r a t a -
m e n t e o c o n g i u n t a m e n t e al b i lancio de- . 
gli es ter i p r ima delle vacanze p a s q u a l i ; e 
f e r m a r imanendo , s o p r a t t u t t o , l ' i n t e sa che 
nel f r a t t e m p o i de legat i i t a l i an i f a c e n t i 
p a r t e della Commiss ione mis t a di cui a l l ' a r -
t icolo 5 del T r a t t a t o 12 n o v e m b r e 1920 di 
R a p a l l o non a b b i a n o ad in iz iare i loro 
lavor i e c o n s e g u e n t e m e n t e a c o m p r o m e t -
t e re la ques t ione . ( A p p r o v a z i o n i — Com-
menti). 

N I T T I . Chiedo di pa r l a r e per u n a di-
chiazione di vo to . 

P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
N I T T I . (Segni d'attenzione). Credo che 

la ques t ione d e b b a essere messa ne ' suoi 
ver i t e rmin i . Qui non si t r a t t a di discu-
te re il mer i to . A ques ta discussione noi 
non Siamo p r e p a r a t i e i gnor i amo t u t t e le 
c i rcos tanze , che possono me t t e r c i in condi-
zione di f o r m u l a r e un ones to giudizio. L 'o-
norevole G a s p a r o t t o ha d i c h i a r a t o essere 
nel la sua i n t enz ione e in quel la de' suoi 
amici che q u a n t o è s t ab i l i to dal T r a t t a t o 
di Rapa l lo sia f e r m a m e n t e ed o n e s t a m e n t e 
r i s p e t t a t o . P e r c h è ques t ion i come quelle 
che h a n n o a g i t a t o l u n g a m e n t e l ' I t a l i a non 
devono essere r i ape r t e , e pe rchè il vo to so-
lenne del P a r l a m e n t o , che ha r i d a t o al 
paese l i be r t à ne ' suoi impegn i e nelle 
sue t r a t t a t i v e i n t e rnaz iona l i , non devono 


